
 

 

A partir del 1 de septiembre de 2025, entra en vigor la versión 4.4 de la factura 

electrónica, conforme a las disposiciones emitidas por el Ministerio de Hacienda. Esta 

actualización incorpora una serie de cambios técnicos y normativos orientados a fortalecer 

el control fiscal, mejorar la trazabilidad de las transacciones y facilitar el cumplimiento 

tributario por parte de los contribuyentes. 

Este documento tiene como objetivo informar y orientar a ustedes nuestros clientes una 

guía clara sobre los principales cambios introducidos en el sistema para una implementación 

adecuada. Nuestra sugerencia siempre será que se asesore con su contador para que los 

cambios indicados sean utilizados de acuerdo con su operación contable. 

Le informamos que los cambios correspondientes a la versión 4.4 de los comprobantes 

electrónicos estarán disponibles para su visualización y uso a partir del 1 de septiembre de 

2025 en el Sistema Óptima. 

Campos Nuevos o Modificados 

• Tipo de Identificación: identificación de no domiciliados, se refiere a personas o 

empresas extranjeras que no residen en Costa Rica y que participan como proveedores 

o clientes en una transacción comercial. Se indica en el campo de cedula el número de 

pasaporte o cédula, si un extranjero pide la factura con sus datos, solamente aplica para 

tiquete electrónicos para extranjeros. 

Desde el menú Mantenimiento → Mantenimiento de Clientes →Personas, en el 

campo Identificación, se han incorporado dos nuevas opciones: 

 

• Extranjero no domiciliado 

• No contribuyente 

 

 

• Código de Actividad Económica del Cliente, si el receptor necesita usar la factura 

como gasto deducible o crédito fiscal, se debe indicar el código de actividad 

económica correspondiente a los bienes o servicios facturados. 

El sistema de Hacienda verificará que el código ingresado exista en el padrón. 

 



 

Desde el menú Mantenimiento → Mantenimiento de Clientes →Personas, en el 

campo Actividad Económica. 

 

• Código de fabricante/importador (Ley 8707), es un nuevo campo obligatorio en la 

estructura de los comprobantes electrónicos versión 4.4, que identifica al responsable 

original del producto: ya sea el fabricante, importador o distribuidor. 

Si fuera el caso de que le afecta la Ley 8707 a uno de sus productos nos informan a 

nuestro correo de soporte. 

• Registro de medicamentos, permite validar que el medicamento cumple con los 

requisitos legales y sanitarios para su comercialización. 

Si usted factura combos o surtidos los mismos no deben incluirse como un artículo único, 

sino que cada parte debe ser incluida en el detalle de la factura por separado, salvo 

aquellos que vienen así directamente desde fábrica o si usted los fabrica.  Para ello debe 

cumplirse con las condiciones que dicta Hacienda, por favor verifique con su contador o 

revise dicha información.  

Desde el menú Mantenimiento → Mantenimiento de Artículo, en la 

pestaña Logística, se han incorporado dos nuevas columnas: 

• Registro Farmacéutico: permite ingresar el número de registro correspondiente 

para productos regulados por el Ministerio de Salud. 

 

 

 

 

 



 

• Forma Farmacéutica: incluye un listado desplegable con las opciones 

disponibles, cada una acompañada de su código correspondiente, facilitando la 

estandarización y clasificación de productos farmacéuticos. 

 

• Descuentos: los descuentos aplicados en los comprobantes electrónicos deben 

clasificarse utilizando códigos predefinidos establecidos por el Ministerio de Hacienda. 

Esto reemplaza el método anterior, donde se indicaba libremente el porcentaje y el 

monto del descuento sin especificar su naturaleza. 

Ahora, cada descuento debe estar asociado a uno de los diez nuevos códigos que 

describen su tipo, tales como: 

• Descuento por regalía 

• Bonificación 

• Descuento promocional 

• Descuento sostenido 

• (entre otros) 

Esta clasificación permite a la Administración Tributaria identificar con mayor precisión 

la razón del descuento aplicado en cada transacción. 

En la factura electrónica, se debe indicar claramente cuál(es) de estos códigos 

corresponde al descuento otorgado, asegurando así una mayor transparencia en la 

operación. 

 

 

 



 

Se ha incorporado una nueva columna en la pestaña de descuentos dentro del 

módulo de Procesos - Facturación. Esta columna permite seleccionar el tipo de 

descuento aplicado a cada línea, utilizando los códigos oficiales definidos por el 

Ministerio de Hacienda. 

 

• Condición de venta, este campo ya existía en versiones anteriores, pero en la 4.4 se 

amplía su uso: 

Opciones tradicionales: 

• Contado 

• Crédito 

Nueva opción agregada: 

• Venta de Mercancías No Nacionalizadas (también conocida como Ventas 

Sucesivas). Esta nueva condición permite identificar cuando se venden productos 

que aún no han sido nacionalizados (por ejemplo, están en tránsito aduanero o 

bajo régimen especial). 

Desde el menú Procesos → Facturación, en el campo Tipo de Factura, se ha 

incorporado una nueva opción: 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

      Venta de Mercancías No Nacionalizadas 

 

• Otros Cargos:  el módulo de Otros Cargos, se han incorporado nuevas funcionalidades 

que permiten incluir otros tipos de documentos relacionados con la transacción. 

Además, cuando aplique según las condiciones establecidas por el Ministerio de 

Hacienda, se debe indicar la identificación de la persona asociada al cargo. 

Desde el menú Procesos → Facturación, en la pestaña Otros Cargos, se ha incorporado 

una nueva opción en la columna Tipo de Documento: 

• Otros Cargos 

Esta opción permite registrar documentos adicionales relacionados con la transacción 

principal, cumpliendo con los lineamientos establecidos por el Ministerio de Hacienda, 

incluyendo la obligación de indicar la identificación de la persona cuando aplique. 

 

• Nuevos medios de pago: SINPE Móvil y plataformas digitales. 



 

Transferencia / Depósito Bancario: Este código abarca cualquier tipo de transferencia 

electrónica, incluyendo:  

• SINPE Móvil 

• Transferencias interbancarias por SINPE 

• Depósitos directos en cuenta 

Exportación 

• Se elimina el campo “ID Extranjero” y se usa “No domiciliado”. 

Desde el menú Mantenimiento → Mantenimiento de Clientes →Personas, en el 

campo Tipo de Identificación se selecciona una de las opciones indicadas. 

Recibo Electrónico de Pago 

• Solo aplica para ventas a crédito al Estado o contribuyentes especiales (máximo 90 

días). 

Esta opción se podrá ingresar desde el menú Procesos → Facturación se habilitará 

una nueva opción con la descripción de Recibo Electrónico de Pago. 


